

Postanschrift Landkreis Hildesheim, 31132 Hildesheim

FDP-Fraktion  
im Kreistag des Landkreises Hildesheim

nachrichtlich:

Übrige Fraktionen und Kreistagsabgeordnete  
Dezernate

**bearbeitende Dienststelle**

Amt für Bevölkerungsschutz

**Diensträume Hildesheim**

Bischof-Janssen-Straße 31

**Ansprechpartner/in**

**Raum**

Torsten Köhler

265

**Kontakt**

Telefon: 05121 309-2651

Fax: 05121 309 95-2651

torsten.koehler@landkreishildesheim.de

**Datum und Zeichen Ihres Schreibens**

14.03.2021

**Mein Zeichen / Mein Schreiben**

(205) Corona 2020/21

**Datum**

06.04.2021

**Anfrage gemäß § 18 der Geschäftsordnung für den Kreistag;  
zur Verfügbarkeit von SARS-COV-19-Impfstoffen und zu Impfquoten in den Prioritätsgruppen**

Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Schreiben vom 14.03.2021 stellten Sie folgende Anfrage:

*Sehr geehrter Herr Landrat Levonen,*

*nach den uns vorliegenden Informationen sind im Landkreis Hildesheim noch immer eine nicht unerhebliche Zahl von Personen der Priorität 1 (Alter über 80 Jahre) nicht geimpft. Impfungen von Personen der Prioritätsgruppe 2 werden gemäß Aussage im Impfportal der Landesregierung für das Impfzentrum Hildesheim bisher nicht terminiert sondern nur auf Warteliste erfasst. Gemäß Bericht der Kreisverwaltung vom 20.2.2021 waren 98,25 % der Senioren- und Pflegeeinrichtungen erstgeimpft. Insgesamt waren 10.725 Erstimpfungen entsprechend 3,86 % der Bevölkerung erfolgt.*

*In Sorge vor der offenbar nur langsam voranschreitenden Impfung der Bevölkerung im Landkreis und dem Wunsch nach Beschleunigung stellen wir folgende Fragen:*

- 1. Wann und wie viele Impfdosen von BioNTech/Pfizer wurden seit 4.1.2021 bis heute an den Landkreis geliefert. Für wann sind weitere Lieferungen angekündigt und wie viele Dosen werden dies jeweils sein?*
- 2. Wann und wie viele Impfdosen von Moderna wurden seit 16.2.2021 bis heute an den Landkreis geliefert. Für wann sind weitere Lieferungen angekündigt und wie viele Dosen werden dies jeweils sein?*

**Allgemeine Sprechzeiten & Kontakt**

Mo 8.30-15 Uhr · Di und Fr 8.30-12.30 Uhr · Do 8.30-16.30 Uhr sowie nach Vereinbarung bis 18 Uhr · Mi geschlossen  
Vermittlung 05121 309-0 · Fax Hildesheim 05121 309-2000 · Fax Alfeld 05181 704-8008 · www.landkreishildesheim.de

**Sparkasse Hildesheim Goslar Peine** · IBAN: DE08 2595 0130 0000 0016 14 · BIC: NOLADE21HIK

**Volksbank eG Hildesheim-Lehrte-Pattensen** · IBAN DE95 2519 3331 4014 4453 00 · BIC GENODEF1PAT

**Postbank Hannover** · IBAN: DE24 2501 0030 0007 6453 02 · BIC: PBNKDEFF

3. Wann und wie viele Impfdosen von AstraZeneca wurden seit 10.2.2021 bis heute an den Landkreis geliefert. Für wann sind weitere Lieferungen angekündigt und wie viele Dosen werden dies jeweils sein?
4. Konnten im Landkreis Hildesheim alle Corona-Impfstoffe nach Lieferung vollständig verimpft werden? Wenn nein, wie viele nicht? Wie hoch sind Bestände für Zweitimpfungen? Wie hoch ist der aktuelle Bestand (Stichtag) für Erstimpfungen?
5. Wie hoch sind die aktuellen (Stichtag) Impfquoten in absoluten und in Prozentzahlen in den Prioritäts-Gruppen 1 und 2?
6. Wann wird die Impfung der Innpfwilligen der Gruppe 1, wann die der Gruppe 2 nach Ihrer Planung abgeschlossen sein?
7. Nach welchen Kriterien und durch wen werden die Impftermine für Personen auf der Warteliste vergeben? Wie soll informiert werden?
8. Wie sollen hierbei Impfzentren und Hausärzte eingebunden sein bzw. werden?

Ihre Anfrage beantworte ich (mit Stichtag 01.04.2021) wie folgt:

Einleitend möchte ich anmerken, dass die genauen Liefertermine zu 1) bis 3) nach Weisung des Landes nicht genannt werden sollen.

Zu 1)

**Auslieferung BioNTech/Pfizer:**

19.828 Dosen für Erstimpfungen

16.458 Dosen für Zweitimpfungen

**Angekündigte Lieferungen BioNTech/Pfizer (bis einschl. 15 KW):**

5.460 Dosen für Erstimpfungen

4.368 Dosen für Zweitimpfungen

Zu 2)

**Auslieferung Moderna:**

1.900 Dosen für Erstimpfungen

600 Dosen für Zweitimpfungen

**Angekündigte Lieferungen Moderna (bis einschl. 15 KW):**

2.300 Dosen für Erstimpfungen

Keine Dosen für Zweitimpfungen

Zu 3)

**Auslieferung AstraZeneca:**

12.300 Dosen für Erstimpfungen

Keine Dosen für Zweitimpfungen

**Angekündigte AstraZeneca (bis einschl. 16 KW):**

5.800 Dosen für Erstimpfungen und Zweitimpfungen\*

\* mit der Liefermenge sind die Zweitimpfungen bis einschließlich der 17 Kalenderwoche (02.05.21) sicherzustellen.

Zu 4)

Die Impfstoffe von BioNTech/Pfizer und Moderna konnten nach der Auslieferung bis dato immer vollständig verimpft werden.

Dieses Ziel konnte mit dem Impfstoff von AstraZeneca leider nicht erreicht werden. Der Impfstoff führte von Anfang an bei den Impfungen zu Akzeptanzproblemen, bis hin zur Ablehnung der Impfung mit dem Impfstoff.

Das Aussetzen der Impfung mit AstraZeneca am 15.03.2021 bis zur Wiederaufnahme der Impfungen am 19.03.2021 führte auf der einen Seite zu zeitlichen Verzögerungen bei den Impfungen und auf der anderen Seite zu einer Verstärkung der geschilderten Akzeptanzproblematik.

Dasselbe gilt auch für die erneute altersbedingte Einschränkung seit Ende März d.J.

Von den ausgelieferten Impfdosen sind derzeit noch 6.930 Dosen für Erstimpfungen vorhanden, davon sind allerdings 3.590 im Terminmanagementsystem des Landes bereits zur Buchung freigegeben und insoweit „belegt“.

Darüber hinaus können in der 14 Kalenderwoche auf Grund der o.g. erneuten altersbedingten Einschränkungen von AstraZeneca ca. 1.200 Impfungen durch die mobilen Teams nicht durchgeführt werden. Die Termine wurden ausgesetzt und sollen in der 15 KW mit einem anderen Impfstoff nachgeholt werden.

Die dadurch frei gewordenen und die aktuell nicht „abschließend beplanten“ Impfdosen von AstraZeneca werden derzeit in den Impfzentren überplant und schnellstmöglich für Impftermine zur Verfügung gestellt. Mit einem Verfall der Impfdosen ist derzeit nicht zu rechnen. Die in den Impfzentren Alfeld und Hildesheim vorhandenen AstraZeneca-Bestände sind alle bis zum 30.06.2021 haltbar.

Zu 5)

Hierzu können seitens der Impfzentren keine Feststellungen getroffen werden. Die Kreisverwaltung hätte diese und andere Statistikzahlen/-werte aus der Landessoftware auch gern zur Verfügung. Entsprechende Statistiken können seitens der Kreise – trotz mehrmaliger Nachfrage - aus der Landessoftware allerdings nicht generiert werden. Es besteht seitens der Impfzentren lediglich die Möglichkeit, die Warteliste und die Anzahl der terminierten bzw. durchgeführten Impfungen einzusehen. Die Warteliste ist ein Indikator für die Anzahl der derzeit impfbereiten Personen, die über das Terminmanagementsystem des Landes, auf einen Impftermin warten. Zum Stichtag standen 2.369 Personen auf der Warteliste des IZ Alfeld und 16.403 Personen auf der Warteliste des IZ Hildesheim.

Zu 6)

Die Schutzimpfungen der Impfberechtigten im Sinne des § 2 der Coronavirus-Impfverordnung sind so gut wie abgeschlossen. Eine belastbare Aussage, wann die Schutzimpfungen der Impfberechtigten nach § 3 der Coronavirus-Impfverordnung abgeschlossen sind, ist derzeit –ob der fehlenden Planungsgrundlagen- nicht möglich. Zum einen ist die Anzahl der nach § 3 der Coronavirus-Impfverordnung impfberechtigten Personen nicht bekannt. Ferner sind die Impfstofflieferungen von BioNTech/Pfizer sowie Moderna nur

bis zur 15 Kalenderwoche und von AstraZeneca nur bis zur 16 Kalenderwoche terminiert. Ohne diese Grundparameter kann keine verlässliche Prognose getroffen werden.

Zu 7)

Die Impfzentren stellen derzeit ihre freien Termine – auf Grundlage des zur Verfügung stehenden Impfstoffes - in das Terminmanagementsystem des Landes ein. Von dort werden diese Termine an die Personen auf der Warteliste vergeben. Die Kriterien hierzu legt das Land fest. Ebenso erfolgen die entsprechenden Informationen an die Personen auf der Warteliste ausschließlich durch das Land.

Zu 8)

Die Einbindung der Impfzentren erfolgt wie unter 7) beschrieben. Darüber hinaus haben die Impfzentren die Möglichkeit, impfberechtigte Personen der Warteliste, z.B. zum Auffüllen von kurzfristig frei gewordenen Terminen, zu kontaktieren bzw. zu terminieren (als sog. „Nachrücker“).

Die Einbindung der Hausärzte in das Impfgeschehen obliegt dem Land. Detaillierte bzw. abschließende Informationen liegen der Verwaltung bis dato nicht vor.

Mit freundlichen Grüßen  
In Vertretung



Wißmann